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Fiche d’animation pédagogique
Elaboration d’un questionnaire métier 

Niveau concerné : 
( 2nde 
(  1ère 
( Terminale 


( 2nde pro
( 1ère pro
( Terminale pro

Objectif général : Se familiariser avec les critères qui définissent les métiers
Objectif opérationnel : aboutir à un grille d’analyse «  questionnaire métier »
Compétences travaillées (référence socle commun de compétences) : 

Compétence 7 - L’autonomie et l’initiative

Domaine : Être acteur de son parcours de formation et d’orientation

Items : Se familiariser avec l’environnement économique, les entreprises, les métiers de secteurs et de niveaux de qualification variés.

Connaître les parcours de formation correspondant à ces métiers et les possibilités de s’y intégrer.
Durée : 1 heure
Déroulement :

Phase 1 : Brainstorming, individuel ou par 2, pendant 10 mn, à partir de la consigne : « Quelles sont toutes les questions à (se) poser pour bien connaître un métier ? »
Phase 2 : Mise en commun : chacun, ou chaque groupe, donne à tour de rôle une réponse, notée au tableau : 

· on explicite et on reformule pour tous,

· on regroupe et on catégorise au fur et à mesure, 

· si possible on complète et on commente 
cf.Annexe 1 (cf indications entre parenthèses)
Phase 3 : Les élèves recopient individuellement au fur et à mesure les résultats, trace écrite de la séance qui leur servira pour élaborer leur fiche métier et pour mener leur enquête auprès d’un professionnel.

Prolongement :

Elaboration d’une fiche métier

Interview d’un professionnel : A l’aide de l’annexe 2 , mettre les élèves en situation de « jeu de rôle » de prise de contact téléphonique pour solliciter une interview.
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GRILLE- TYPE D’ANALYSE D’UNE PROFESSION

- Nom et définition de la profession.

- A quel secteur professionnel appartient-elle? ( voir différents secteurs. Ex : juridique, industriel, social, BTP,.)

- Dans quel type d’entreprise s’exerce-t-elle? Statut, taille, etc… (→voir les différents  types d’entreprises, artisanale, libérale, grande entreprise ou PME, fonction publique, association, …).

- A quoi sert-elle? Quels sont ses objectifs, ses finalités?

- Quelles en sont les activités principales, courantes ? En quoi consiste- t-elle au quotidien?

- Quels sont les outils et les techniques utilisés ?

- Quelles sont les conditions de travail (horaires particuliers ou non, déplacements, sécurité ou nuisances, etc.…..)

- Avec quels autres professionnels est-on en relation? Avec qui travaille-t-on ? Quels partenaires ?

- Quelle est sa place dans la hiérarchie et dans les différents services ou fonctions de l’entreprise ?

Ex : cadre dans la fonction commerciale,

Ex : technicien en bureau d’étude dans le service de recherche et développement.

(→ voir les grandes fonctions – Recherche et Développement, bureaux d’études ou des méthodes, production, gestion, commerce               - et les différents services.

- Quels sont les formations et les diplômes nécessaires pour y arriver ? (→ voir Université, écoles, bac + 2, apprentissage) et à quel niveau (de III à I). Y a-t-il plusieurs parcours possibles, lesquels ?  Où et comment les préparer ?         = notion de qualification professionnelle
- Quelle qualité – physique, intellectuelle, psychologique, savoir- être, savoir- faire, comportements et attitudes, etc.… - faut-il avoir ? (Aspects extrascolaires et personnels, à développer et à mentionner dans un CV)     

                          = notion de compétences personnelles
- Quels en sont 
les avantages/les inconvénients?


les satisfactions/les difficultés et les contraintes?

-Quels débouchés, quelles perspectives d’emploi ? Dans la région ou ailleurs ? (notion de mobilité)

-Quelles perspectives d’évolution de carrière, de promotion ? ( le diplôme joue au départ à l’embauche)

- Quel salaire (brut, net, primes, avantages, etc.…..)

- Pourquoi (et comment) choisir (ou avoir choisi) ce métier?

- Quels sont les métiers similaires, qui y ressemblent ?

Fiche élève
Elaboration d’un questionnaire métier :

CONSTRUIRE UNE GRILLE D’ANALYSE

Niveau concerné : 
(2nde 
(  1ère 
( Terminale 


( 2nde pro
( 1ère pro
( Terminale pro
Objectif général : Se familiariser avec les critères qui définissent les métiers
Objectif opérationnel : aboutir à un grille d’analyse «  questionnaire métier »
Compétences travaillées (référence socle commun de compétences) : 

Compétence 7 - L’autonomie et l’initiative

Domaine : Être acteur de son parcours de formation et d’orientation

Items : Se familiariser avec l’environnement économique, les entreprises, les métiers de secteurs et de niveaux de qualification variés.

Connaître les parcours de formation correspondant à ces métiers et les possibilités de s’y intégrer.

Nom 
Prénom

Etape 1 : « quelles sont toutes les questions que j’ai à me poser pour bien connaître une profession ? »

( Pendant 10 minutes, je réfléchis et je formule au moins 6 questions précises sur la feuille

Etape 2 : mise en commun des questions au tableau, reformulation et classement 
(je reprends le résultat final avec soin pour avoir une base précise (la fiche est à conserver car elle servira pour élaborer ma propre fiche métier et pour faire une enquête auprès d’un professionnel)
Annexe 2


Vade-mecum d’une bonne prise de contact téléphonique

Nom de l'entreprise et N° à appeler : 

(

Dring, quelqu’un décroche…dit allo ? une femme ?, un homme ?
(Je réponds) :

Allo, bonjour Madame …ou bonjour Monsieur… 

Suis-je bien à l'entreprise
?

(Je me présente)

 Je suis 
élève de seconde au lycée Varoquaux de Tomblaine et je vous appelle dans le cadre de la préparation à l’orientation professionnelle qui m’est demandée par mon lycée ; je souhaiterais prendre contact avec quelqu’un qui occupe le poste de
(Nom précis du métier souhaité)
Pourrais je parler à quelqu’un du secrétariat ? Au responsable des ressources humaines ou à M. 
?

(Je présente ma démarche à la personne que l’on me passe)

Il s’agirait d’obtenir un RV afin de faire une interview sur ce métier, à partir d’un questionnaire que j’ai élaboré en classe ; en accepteriez vous le principe ? (…) le RV

prendra + ou – une 1/2h .

1. la réponse est positive,

(Demander) 

Seriez vous disponible du 11 au 24 avril ?

Et expliquer Je dois faire cette démarche pendant mes vacances scolaires

- noter correctement la ou les propositions de date et d’heure ;

Le 
 
à 
h

Chez 

À quel endroit précis ? 

(Terminer) Je vous remercie et je serai là sans faute Je vous donne mon N° tel pour qu’on puisse me joindre en cas de problème . 

Au revoir Madame (ou Monsieur)

2. la réponse est négative,

Ne pas insister, dire simplement tant pis, c’est dommage pour moi, … au revoir.

Et chercher un autre interlocuteur possible.

Voilà, ainsi, vous avez été parfait(e) n'oubliez pas d'apporter avec vous votre questionnaire (copie double préparée) et un stylo ; relisez vos questions la veille du RV

Apporter un dictaphone et demander au début du questionnement si votre interlocuteur accepte l’enregistrement des réponses pour faciliter la prise de notes.

Votre travail devra être mis au propre en vue d’une restitution en classe.
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